

Резолюция
публичных слушаний по отчету
об исполнении областного бюджета за 2023 год

г. Иваново, ул. Почтовая, д. 3

19 июня 2024 года

Ивановский Дом национальностей

Публичные слушания в Ивановской области проводятся в соответствии с Федеральным законом от 21.12.2021 № 414-ФЗ «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации», Законом Ивановской области от 04.07.2012 № 60-ОЗ «О публичных слушаниях по проекту областного бюджета и годовому отчету об исполнении областного бюджета».

1. Порядок проведения публичных слушаний

1. Вступительное слово и доклад заместителя 11.00-11.15
Председателя Правительства Ивановской области – директора
Департамента финансов Ивановской области Л.В. Яковлевой.

2. Выступления приглашенных на публичные слушания:

Соколов Андрей Витальевич - заместитель руководителя 11.15-11.25
Управления Федеральной налоговой службы России по Ивановской
области;

Антонова Ольга Генриховна - член Правительства 11.25-11.40
Ивановской области – директор Департамента образования и науки
Ивановской области;

Бубнов Сергей Александрович - член Правительства 11.40-11.55
Ивановской области – директор Департамента сельского хозяйства
и продовольствия Ивановской области.

3. Обсуждение докладов, мнения участников публичных 11.55-12.05
слушаний, вопросы по отчету об исполнении областного бюджета
за 2023 год.

4. Оглашение резолюции публичных слушаний по отчету об 12.05-12.10
исполнении областного бюджета за 2023 год.

2. Сведения о лицах, принявших участие в публичных слушаниях

В публичных слушаниях по отчету об исполнении областного бюджета за 2023 год приняли участие 62 человека:

заместители Председателя Правительства Ивановской области,
заместитель руководителя Управления Федеральной налоговой службы России по Ивановской области,

председатель комитета по бюджету Ивановской областной Думы,
председатель Контрольно-счетной палаты Ивановской области,
руководители (заместители руководителей) органов исполнительной власти Ивановской области – главных распорядителей средств областного бюджета,

члены Общественного совета при Департаменте финансов Ивановской области,

руководители и иные представители финансовых органов городских округов и муниципальных районов Ивановской области,

руководители структурных подразделений Департамента финансов,
граждане Российской Федерации, проживающие на территории Ивановской области.

3. Информация о ходе публичных слушаний

1. Слушали: «Об исполнении областного бюджета за 2023 год».

Докладчик: Л.В. Яковлева – заместитель Председателя Правительства Ивановской области - директор Департамента финансов Ивановской области.

Краткое содержание доклада:

Бюджет в прошедшем году продолжал исполняться в условиях изменившейся геополитической и экономической ситуации в нашей стране. Тем не менее, исполнение основных бюджетных показателей имеет положительную динамику. Все ключевые задачи, которые были запланированы; по поступлениям в казну, по финансовому обеспечению первоочередных и социально значимых обязательств, по управлению государственным долгом, выполнены. Устойчивость бюджета остается на достойном уровне.

Основные характеристики исполнения областного бюджета следующие. Доходы составили 71,6 млрд. руб., расходы - 69,5 млрд. руб. Превышение доходов над расходами или профицит бюджета - 2,1 млрд. руб.

В структуре доходов соотношение налоговых и неналоговых доходов и безвозмездных поступлений составило 58% на 42%. В сравнении с 2022 годом

прирост 6% в пользу налоговых и неналоговых доходов, то есть самообеспеченность повысилась и это позитивный результат.

Налоговые и неналоговые доходы поступили в сумме 41,6 млрд. руб., к уровню 2022 года больше на 17,5%.

Общий объем налоговых доходов составил без малого 39 млрд. руб. и в сравнении с предыдущим годом они увеличились на 17,8% или на 5,9 млрд. руб.

Неналоговые доходы поступили в сумме 2,8 млрд. руб. К уровню 2022 года больше на 312,5 млн. руб. или на 12,8%.

На 2023 год были сохранены все ранее предоставленные льготы и преференции для субъектов малого и среднего предпринимательства. Выпадающие доходы в связи с предоставлением льгот, по предварительной оценке, за 2023 год составят 1,8 млрд. руб., из них 1,2 млрд. руб. по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения.

Дополнительная льгота по налогу на имущество организаций предоставлена в отношении вновь построенных объектов газораспределительной системы сроком на 5 лет. За этот период выпадающие доходы составят порядка 350 млн. руб.

Безвозмездные поступления из федерального бюджета составили 29,6 млрд. руб. - 50% поступили в виде дотаций, остальные 50% – в виде целевых субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов.

На конец 2023 года государственный долг в области сложился в объеме 13,1 млрд. руб. В его структуре - только задолженность по федеральным бюджетным кредитам.

За отчетный год долг увеличился на 1,8 млрд. руб. за счет привлечения бюджетных кредитов из федерального бюджета на реализацию отдельных мероприятий по развитию инфраструктуры региона. Общая сумма таких кредитов составила 2,4 млрд. руб.

Мы по-прежнему обходимся без заимствований у банков, что позволяет существенно экономить на обслуживании долговых обязательств и не зависеть от колебания процентных ставок на коммерческом рынке.

Расходы на обслуживание государственного долга сохраняются на минимальном уровне последних лет, составив в 2023 году чуть более 20 млн. руб.

В течение 2023 года в закон об областном бюджете изменения вносили 4 раза. Расходы были увеличены почти на 5 млрд. руб. от первоначального плана. К уровню 2022 года расходы выросли на 5,8 млрд. руб. и, как уже было сказано ранее, составили 69,5 млрд. руб.

95,4% расходов областного бюджета осуществлялось в программном формате. Результаты исполнения отражены в сводном годовом докладе о

реализации госпрограмм, который размещен на сайте Департамента экономического развития и торговли.

Расходы в социальную сферу по сравнению с 2022 годом выросли на 1,2 млрд. руб., составив 58% всех расходов или 40,2 млрд. руб.

На развитие образования выделен самый большой объем средств – 13,1 млрд. руб.

Вторая по ресурсоемкости отрасль – здравоохранение. В нее вложено почти 12 млрд. руб.

Основную часть составили расходы на бесплатное оказание медицинской помощи гражданам, включая платеж на обязательное медицинское страхование неработающего населения в сумме 4,8 млрд. руб.

На обеспечение лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и лечебным питанием отдельных групп населения в прошедшем году израсходовано более 2,1 млрд. руб. и это на 17% больше, чем годом ранее.

Более 10 млрд. руб. из бюджета области выделено на социальную поддержку граждан. Кроме обеспечения функционирования организаций социального обслуживания, средства направлены на предоставление 57 видов социальных выплат жителям области, а также на организацию отдыха и оздоровления детей.

С 1 сентября 2023 года в области введен региональный материнский капитал в размере 50 тыс. руб. На его выплату направлено 13,5 млн. руб.

Значительно, за счет инвестиций в инфраструктуру, увеличены расходы на поддержку физкультуры и спорта. В общей сумме они составили 1,9 млрд. руб. Продолжено строительство Дворца водных видов спорта, началась реконструкция стадиона «Спартак» в Иваново, а также строительство универсального физкультурно-оздоровительного комплекса с плавательным бассейном в городе Тейково.

Деятельность библиотек, музеев, театров, домов культуры, других учреждений сферы культуры обеспечена бюджетным финансированием в общем объеме 1,5 млрд. руб.

На эти средства в том числе капитально отремонтированы 13 сельских учреждений культуры, в 29 областных и муниципальных учреждениях обновлена материально-техническая база, созданы 2 модельные библиотеки и оборудованы 2 виртуальных концертных зала.

В Тейкове начато строительство Центра культурного развития.

Весомую долю расходов областного бюджета занимают расходы на дорожную деятельность, транспорт и сельское хозяйство.

В 2023 году на поддержку и развитие сельского хозяйства, комплексное развитие сельских территорий направлено более 1 млрд. руб.

Расходы дорожного фонда увеличились в сравнении с предыдущим годом на 1,8 млрд. руб. и составили 10,3 млрд. руб.

Более 80% средств фонда потрачено на ремонт, капитальный ремонт и содержание региональных и муниципальных дорог.

В строительство объектов дорожной инфраструктуры вложено 1,1 млрд. руб., они направлены на строительство путепровода на автомобильной дороге Иваново – Родники и реконструкцию дороги в районе ул. Лежневской г. Иваново.

За счет бюджетных инвестиций также завершено строительство пристройки к гимназии № 44 в городе Иваново и строительство школы в районе улицы Владимирской в Кохме, обеспечено строительство четырех поликлиник в Иваново.

На программу формирования современной городской среды израсходовано 800 млн. руб.

В 1,8 раза больше, чем в 2022 году - 171,4 млн. руб. – предоставлено на поддержку проектов, предложенных жителями области. Благодаря этому, а также активности жителей, в 2023 году благоустроены дворовые и общественные территории в рамках реализации 254 инициативных проектов в 99 муниципальных образованиях.

Транспортное обслуживание населения как одно из направлений государственной поддержки потребовало из областного бюджета почти 400 млн. руб. Субсидировались авиаперелеты в Сочи, Калининград, Санкт-Петербург и по новому маршруту в Минеральные Воды, перевозки водным и пригородным железнодорожным транспортом.

Кроме того, на оплату льготного и бесплатного проезда на всех видах пассажирского транспорта ветеранов труда, тружеников тыла, реабилитированных лиц, а также учащихся и студентов, детей из многодетных семей, детей-сирот из бюджета было направлено почти 165 млн. руб.

Бюджетам муниципальных образований из областного бюджета предоставлены межбюджетные трансферты на общую сумму 24,4 млрд. руб. Это более 35% общего объема расходов областного бюджета. Средства предназначены для решения широкого круга стоящих перед органами местного самоуправления задач, включая капитальные ремонты объектов дошкольного, общего образования, развитие учреждений культурно-досугового типа, создание комфортной городской среды, реализация проектов развития территорий муниципальных образований в рамках местных инициатив.

2. *Слушали: «О поступлении налоговых доходов в бюджет Ивановской области в 2023 году».*

Докладчик: А.В. Соколов – заместитель руководителя Управления Федеральной налоговой службы России по Ивановской области.

Краткое содержание доклада:

Действительно 2023 год, несмотря на наши опасения, выдался достаточно неплохим в части динамики поступления налоговых платежей. Доходы областного бюджета от налогов поступили порядка 39 млрд. руб. или с ростом к предыдущему году на 18%. Бюджет исполнен практически по всем видам налогов, только один вид налога мы не выполнили по показателям - это акцизы, тот самый налог, который нашим управлением практически не администрируется, поскольку у нас всего один налогоплательщик, который платит акцизы, остальные налогоплательщики – на территории других субъектов.

2023 год начинался достаточно сложно из-за того, что в корне была изменена вся система поступления платежей в бюджет, появился так называемый новый институт – единый налоговый счет.

В начале года падение по НДС доходило до 25% по сравнению с предыдущим годом. Затем ситуация постепенно начала выравниваться, уже в июне месяце темпы сложились те же, что и годом ранее. В итоге за 2023 год поступления доходов от НДС в областной бюджет исполнены в полном объеме и даже с ростом на 12%.

Одни из самых высоких темпов поступления показал налог на прибыль. В прошлом году рост поступления налога на прибыль в областной бюджет составил 50%. Связано это было прежде всего с ростом прибыли прибыльных организаций, который по данным статистики составил более 40%. Для Ивановской области это в основном банковский и страховой сектор.

По специальным налоговым режимам рост составил 15%. Да, многие могут отметить, что в предыдущие годы динамика поступлений по специальным налоговым режимам доходила до 40%. Но и 15% для малого бизнеса при той конъюнктуре, которая складывалась в 2023 году, это очень неплохо.

И, пожалуй, единственный налог в областной бюджет, который у нас поступал со снижением – это налог на имущество организаций. Точнее у нас и акцизы немного просели из-за падения объемов производства подакцизной продукции. Но на поступление налога на имущество в 2023 году оказали влияние достаточно специфичные факторы. Первый – это то, что был выигран суд, который позволил предприятиям энергетической отрасли, не только у нас, по всей России, перевести часть имущества из недвижимого в движимое, соответственно, сократилась налогооблагаемая база. Второй фактор – это то, что

часть организаций перешли на новый стандарт бухгалтерского учета, этот переход повлек переоценку основных средств и, соответственно, небольшое снижение у ряда налогоплательщиков остаточной стоимости имущества.

3. Слушали: «Об исполнении соответствующей части областного бюджета Департаментом образования и науки Ивановской области за 2023 год».

Докладчик: Антонова Ольга Генриховна - член Правительства Ивановской области – директор Департамента образования и науки Ивановской области.

Краткое содержание доклада:

Отрасль образования остается одной из самых ресурсоемких отраслей в областном бюджете.

Департаменту образования и науки Ивановской области, как главному распорядителю средств областного бюджета, были выделены 11,8 млрд. руб. Отмечу, что почти 72% этих средств были направлены на развитие образования в муниципальные районы и городские округа Ивановской области.

Достаточно большая доля средств областного бюджета - это расходы на заработную плату работников образования, и областных, и муниципальных, и частных образовательных организаций. Доля средств на заработную плату составляет 39%, это 7,7 млрд. руб.

Инфраструктура образования благодаря поддержке Правительства Ивановской области, Ивановской областной Думе, федерального бюджета изменяется. Как уже сказала Любовь Васильевна, в 2023 году завершилось строительство зданий начальной школы на 350 мест (пристройка к гимназии № 44) в Иванове и школы на 550 мест по ул. Владимирской в Кохме. Кроме того, завершён капитальный ремонт здания на ул. Лежневской в Иванове на 200 мест под размещение коррекционной школы для детей с ограничениями в здоровье.

В 2023 году мы продолжили участие в федеральной программе «Модернизация систем общего образования», речь идет о комплексном капитальном ремонте зданий школ. В 2023 году в 6 школах Комсомольского, Заволжского районов, Кохмы и трех коррекционных учреждений в Иванове и Кинешме проведен капитальный ремонт. На эти цели направлено 472 млн. руб.

В Тейковской, Шуйской и Пучежской коррекционных школах-интернатах в рамках национального проекта «Образование» полностью обновлено учебное оборудование по ряду учебных предметов, в первую очередь «Технология» по профилям «Швейное дело» и «Столярное дело».

В 24 школах сельской местности, малых городов созданы Центры образования естественно-научной и технологической направленностей, так называемые «Точки роста». Сегодня таких точек роста в рамках национального

проекта «Образование» создано уже 127. В городах с численностью свыше 50 тыс. человек, это Кинешма, Шуя и Иваново, создаются аналоги кванториумов, которые называются «Школьные Кванториумы», это также центры естественно-научной и технологической направленностей.

Ежегодно в 10 школах Ивановской области, которые расположены в малых городах, проводятся мероприятия по созданию условий для занятий физической культурой и спортом: ремонтируются спортивные залы, спортивные площадки. В 41 образовательную организацию в 2023 году поставлено новое современное компьютерное оборудование на 131 млн. руб.

Для нас очень важным был 2023 год – год педагога и наставника, в этом году появились у региона новые расходные обязательства, которые связаны с материальным поощрением педагогических работников системы образования. Введено региональное ежемесячное денежное вознаграждение в размере 3 тыс. руб. за классное руководство и кураторство в группах педагогическим работникам государственных и муниципальных образовательных организаций, которые реализуют программы общего образования и профессиональные образовательные программы. 81,1 млн. руб. был направлен на эти цели плюс к президентскому вознаграждению в размере 5 тыс. руб. каждому классному руководителю и куратору.

Ежегодной с 2023 года станет социальная выплата в размере 10 тыс. руб. работникам областных государственных и муниципальных организаций на всех уровнях образования от дошкольного до среднего профессионального и дополнительного образования в преддверии нового учебного года. В прошлом году 138,7 млн. руб. было направлено на эти цели и 16 тыс. педагогических работников смогли получить такую выплату.

Все мероприятия в сфере образования направлены на развитие инфраструктуры, поддержку педагогических работников, обеспечение качества образования, которое меняется в соответствии с запросами населения и перспективными задачами развития экономики региона.

4. Слушали: «Об исполнении соответствующей части областного бюджета Департаментом сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области за 2023 год».

Докладчик: Бубнов Сергей Александрович - член Правительства Ивановской области – директор Департамента сельского хозяйства и продовольствия Ивановской области.

Краткое содержание доклада:

Исполнение бюджета 2023 года проходило в рамках реализации мероприятий двух государственных программ «Развитие сельского хозяйства и

регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Ивановской области» и «Комплексное развитие сельских территорий Ивановской области».

На реализацию мероприятий двух наших государственных программ было предусмотрено в 2023 году более 1,0 млрд. руб., в том числе 792,0 млн. руб. – это средства федерального бюджета и чуть больше 400,0 млн. руб. – региональные средства.

В рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства...» субсидии предоставлены 191 сельскохозяйственному товаропроизводителю, в том числе 69 сельхозорганизациям, 111 крестьянским (фермерским) хозяйствам, включая ИП, и 11 потребительским кооперативам.

В структуре расходов примерно 1/3 бюджетных средств была направлена на поддержку развития животноводства (249,5 млн. руб.).

Отрасль животноводства традиционно является основной для Ивановской области, поэтому наибольший объем вложен в эту отрасль. По мерам поддержки: производителям молока перечислено 118,5 млн. руб., на поддержку племенного животноводства – 50,5 млн. руб., на поддержку мясного животноводства – 4,6 млн. руб. и на приобретение молодняка скота и птицы - 70 млн. руб.

Благодаря финансовой поддержке государства и слаженной работе аграриев в молочном скотоводстве в прошлом году получен хороший результат: объем производства молока в хозяйствах всех категорий вырос более чем на 4% к уровню 2022 года и составил 163,8 тыс. тонн, выросла продуктивность дойного стада на 7% к 2022 году и составила 7493 кг, также сельхозтоваропроизводители активно приобретали в прошлом году скот и птицу, племенного крупного рогатого скота приобретено 514 голов с участием средств господдержки.

На поддержку отрасли растениеводства направлено 137,5 млн. руб., в том числе по видам субсидий: на проведение агротехнологических работ в растениеводстве - почти 50 млн. руб., на производство и реализацию зерновых культур - чуть больше 40 млн. руб., на увеличение производства картофеля и овощей - почти 10,0 млн. руб., на поддержку элитного семеноводства - 9,3 млн. руб. и на поддержку многолетних насаждений – 2,0 млн. руб.

Средства государственной поддержки, благоприятные погодные условия прошлого года и работа аграриев позволили собрать рекордный урожай зерновых, валовой сбор которых почти на 40% превысил показатели предшествующего года, и составил 192,3 тыс. тонн. Кроме зерновых, положительная динамика была по всем основным культурам, которые выращивают в Ивановской области: масличные культуры – рост в 2,1 раза, производство льна-волокна выросло в 7 раз, производство овощей более чем 5% и картофеля - почти на 2%.

На техническое перевооружение отрасли в прошлом году было направлено почти 121 млн. руб., что позволило приобрести аграриям 393 единицы новой сельскохозяйственной техники.

В целом в прошлом году темпы обновления сельскохозяйственной техники выше чем в предшествующем 2022 году, это 63 трактора, (в 2022 г. – 39 ед.), 12 зерноуборочных комбайнов (2022 г. – 9 ед.) и 5 кормоуборочных комбайнов (2022г. – 3 ед.), 313 единиц прочей сельскохозяйственной техники.

Приоритетным направлением развития является развитие малых форм хозяйствования в сельской местности – это грантовая поддержка крестьянских фермерских хозяйств и индивидуальных предпринимателей.

По программе «Комплексное развитие сельских территорий Ивановской области» профинансирован ремонт двух автомобильных дорог в Гаврилово-Посадском районе: дорога, которая связывает город Гаврилов Посад с селом Непотягово, где располагается крупный сельхозтоваропроизводитель СПК «Рассвет», и участок дороги от Осановца до Загорье, там также находится крупное сельхозпредприятие АО «Племенной завод имени Дзержинского». На эти цели было направлено более 333 млн. руб.

На общую сумму более 40 млн. руб. осуществлен капитальный ремонт Заречного сельского дома культуры в с. Заречный и Чегановского сельского клуба в д. Коротиха в Заволжском муниципальном районе.

В семи муниципальных районах реализовано 10 проектов благоустройства общественных пространств на сельских территориях. На эти цели было направлено 3,5 млн. руб.

Направлялись средства на разработку проектно-сметной документации: на строительство водопроводных сетей в д. Хмельники Родниковского района, на реконструкцию насосной станции в с. Подозерский Комсомольского района и на реконструкцию водопроводных сетей в д. Паново Палехского района. Размер средств, предоставленных бюджетам муниципальных образований, составил 7,8 млн. руб.

В целом инфраструктурные мероприятия государственной программы в 2023 году охватили 11 муниципальных образований региона.

Что касается социальной поддержки граждан. В целях улучшения жилищных условий предоставлена социальная выплата на строительство (приобретение) жилья в сельской местности 3 семьям на общую сумму почти 5 млн. руб. Предоставлена единовременная выплата в размере 110 тыс. руб. 50 специалистам, которые устроились на работу к сельхозтоваропроизводителям. Всего на эти цели было направлено более 5 млн. руб.

4. Мнения участников публичных слушаний, обсуждение докладов

В процессе публичных слушаний поступили следующие вопросы от участников публичных слушаний:

Вопрос 1. *Горбушева Галина Алимтиевна, заместитель главы администрации, начальник финансового отдела Тейковского муниципального района*

В июне 2024 года Правительство Российской Федерации внесло в Государственную Думу ряд законопроектов, в том числе изменения в Бюджетный и Налоговый кодексы. Как эти изменения повлияют на доходы местных бюджетов?

Ответ.

Яковлева Л.В. - заместитель Председателя Правительства Ивановской области – директор Департамента финансов Ивановской области.

Многие из вас знают, каких налогов коснулось изменение налоговой системы. Я напомню, это налог на доходы физических лиц, налог на прибыль, имущественные налоги, акцизы.

Что касается налога на доходы физических лиц, то в отношении него внедряется прогрессивная шкала налогообложения. Ступенчатое увеличение налоговой нагрузки коснется граждан с доходами свыше 2,4 млн. руб. в год, это практически начиная от 200 тыс. руб. в месяц. Для остальных граждан изменение налогообложения не произойдет.

То, что касается увеличения ставок, за счет которого увеличивается налоговая нагрузка. От увеличения этих ставок, так по налогу на прибыль организаций ставка увеличивается с 20% до 25%, все дополнительные средства будут поступать в федеральный бюджет, они будут направлены на повышение социальных выплат, пенсий, поддержку материнства и детства, а также развитие экономики. Поскольку они будут поступать в федеральный бюджет, никакого увеличения доходов в муниципалитетах, муниципальных бюджетах также, как и у бюджета субъекта, от налога на прибыль не будет.

Что касается упрощенной системы налогообложения, которая тоже претерпевает изменения, то здесь изменяются так называемые пороги: порог по выручке, порог от стоимости основных средств и порог от численности. Думаю, цифры все вы знаете: выручка с 200 млн. руб. меняется до 450 млн. руб., со 150 млн. руб. по стоимости основных средств до 200 млн. руб. и по численности со 100 до 130 человек.

И, соответственно, с увеличением этих порогов некоторые налогоплательщики пожелают уйти с традиционной системы и перейти на упрощенную систему налогообложения.

Как вы знаете, в муниципалитеты по дифференцированным нормативам от этого налога поступают доходы в местные бюджеты. Здесь можно надеяться, что какие-то дополнительные поступления по упрощенной системе от налогообложения в местные бюджеты будут. Также можно надеяться на какое-то увеличение от имущественных налогов, от налогов на имущество физических лиц и земельного налога, поскольку расширены полномочия представительных органов местного самоуправления по установлению более высоких ставок. Речь здесь идет об увеличении ставок в отношении дорогостоящего имущества, то есть по кадастровой стоимости свыше 300 млн. руб. В каких-то местных бюджетах, где есть такое имущество возможно также увеличение поступления доходов.

Вот что могу сказать в отношении изменения налогового законодательства.

Вопрос 2. *Волкова Любовь Юрьевна, начальник финансового управления городского округа г. Кинешма*

Президент Российской Федерации в своем послании к Федеральному собранию 29 февраля текущего года поручил Правительству РФ обеспечить списание задолженности субъектов по бюджетным кредитам, предоставленным из федерального бюджета.

Будет ли рассматриваться возможность по списанию задолженности муниципальных образований по бюджетным кредитам, аналогично списанию задолженности субъекта?

Ответ. *Яковлева Л.В. - заместитель Председателя Правительства Ивановской области – директор Департамента финансов Ивановской области.*

Обсуждение основных подходов по списанию задолженности по федеральным бюджетным кредитам субъектам до сих пор обсуждается, нет пока еще утвержденных Правил. Можно только однозначно сказать, что в условиях будет обязательное целевое направление высвобождаемых средств в инфраструктурные проекты и в инвестиции. Это то, что касается списания непосредственно задолженности субъектам. Кроме того, в ближайшее время будут рассмотрены поправки в Бюджетный кодекс, которые касаются уточнения процедуры реструктуризации муниципального долга, в том числе возможности

части его списания. Основания, условия и порядок реструктуризации будут устанавливаться в бюджетах субъектов Российской Федерации, а вот говорить сейчас о том каковы они будут, я полагаю, до уточнения в отношении списания задолженности по субъектам, пока рановато. Когда будет ясность по первому вопросу, тогда будет прорабатываться вопрос в том числе по реструктуризации и списанию части долга в отношении муниципалитетов.

Вопрос 3. *Частухина Елена Леонидовна, начальник финансового управления Приволжского муниципального района*

Любовь Васильевна, Вы в своем докладе отразили, что наибольший удельный вес расходов занимает сфера образования. Наш муниципалитет не исключение, у нас тоже наибольший удельный вес — это система образования, в том числе благодаря реализации национального проекта.

Ольга Генриховна так воодушевленно рассказывала об этих мероприятиях, мы с ней внутренне разделяем эту радость, потому что нам представилась возможность войти в федеральную программу по капитальному ремонту школ. Но в настоящий момент заинтересовал вопрос о школьных кванториумах. Скажите, пожалуйста, на территории муниципалитетов в обозримом будущем планируется ли создание таких кванториумов, когда и на территории каких муниципалитетов.

Ответ. *Антонова Ольга Генриховна - член Правительства Ивановской области – директор Департамента образования и науки Ивановской области;*

Коллеги, я еще не поблагодарила муниципалитеты, 70% средств идет именно в муниципалитеты, поэтому то, что мы делаем с вами вместе - это конечно огромная работа. Согласно правил национального проекта подходы такие, что школьные кванториумы создаются в больших городах свыше 50 тысяч человек. Поэтому в текущем году еще по одному школьному кванториуму появятся в Иваново, Шуе и Кинешме. А что касается муниципальных районов с меньшим числом населения - там только точки роста, мы называем их мини школьные кванториумы, потому что там по сути аналогичное оборудование, ну, разве что они не предполагают отдельно оборудованных учебных классов: физики, химии, биологии, там скорее одна такая зона единая, модернизированная, где могут проводиться конечно уроки и внеурочные занятия.

Вопрос 4. *Балко Галина Вячеславовна, заместитель главы администрации, начальник финансового управления Гаврилово-Посадского муниципального района*

Любовь Васильевна, в прошлом году муниципальным образованиям была оказана финансовая поддержка в виде дотации на сбалансированность, что не могло нас не радовать.

Планируется ли предоставление в этом году дотации на сбалансированность - это один вопрос и второй, смогут ли сельские поселения рассчитывать на такую меру поддержки?

Ответ: *Яковлева Л.В. - заместитель Председателя Правительства Ивановской области – директор Департамента финансов Ивановской области.*

Если говорить по прошлому году, то где-то уже в этот период мы прогнозировали падение поступления доходов местных бюджетов. Ну вот сегодня радостную весть мы услышали с точки зрения земельного налога и цифры, которые мы сейчас видим, они в основном показывают, что падение поступлений доходов в муниципалитетах не наблюдается. Хотя с точки зрения наличия проблем в местных бюджетах с недостатком средств мы это знаем и видим и поэтому не взирая на то, что не будет падений у местных бюджетов, вопрос предоставления дополнительной дотации в 2024 году с повестки дня не снимается, смотреть мы его будем по итогам 9 месяцев. Раньше и по крайней мере в законопроекте, который сейчас поступит в Ивановскую областную Думу для рассмотрения в июне там таких средств нет. Но по итогам 8 или, как я уже сказала, 9 месяцев, ближе к концу года, планируются. Если у кого-то денег не хватает, у нас есть процедуры предоставления бюджетных кредитов на кассовый разрыв, переноса дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности на более ранний период, поэтому вы этим можете воспользоваться.

То, что касается дотации в отношении поселений, да, в принципе мы рассматриваем вопрос наряду с предоставлением дотации муниципальным районам и городским округам. Также, как и в прошлом году планируется предоставление дотации городским и сельским поселениям.

5. Решения, принятые по результатам публичных слушаний, и рекомендации участников публичных слушаний

По результатам публичных слушаний участниками приняты решения:

1. Одобрить отчет об исполнении областного бюджета за 2023 год.
2. Рекомендовать Ивановской областной Думе принять Закон Ивановской области «Об исполнении областного бюджета за 2023 год».
3. Рекомендовать органам государственной власти Ивановской области, иным государственным органам и находящимся в их ведении казенным учреждениям, являющимся главными администраторами (администраторами) доходов областного бюджета обеспечить выполнение мероприятий, предусмотренных Планом («дорожной картой») по взысканию дебиторской задолженности по платежам в бюджет Ивановской области, пеням и штрафам по ним (дорожная карта утверждена распоряжением Департамента финансов Ивановской области от 27.03.2024 № 79).
4. Рекомендовать главным распорядителям средств областного бюджета:
 - в целях освоения в полном объеме бюджетных средств обеспечивать своевременное проведение процедур определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), а также своевременное исполнение государственных контрактов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг и их оплату;
 - в целях освоения в полном объеме бюджетных ассигнований, предусмотренных на финансовое обеспечение государственного задания на оказание государственных услуг (выполнение работ), усилить контроль за выполнением государственного задания государственными учреждениями Ивановской области, и своевременно представлять предложения по корректировке объемов бюджетных ассигнований на финансовое обеспечение выполнения государственного задания;
 - осуществлять строгий контроль за достижением результатов использования межбюджетных трансфертов, предоставляемых из федерального бюджета, установленных соответствующими соглашениями, в целях исключения случаев возврата из областного бюджета в федеральный бюджет средств в связи с невыполнением соответствующих обязательств по их достижению;
 - обеспечивать распределение максимального количества субсидий, предоставляемых из областного бюджета местным бюджетам, между муниципальными образованиями законом об областном бюджете.

5. Рекомендовать органам местного самоуправления муниципальных образований Ивановской области:

- не допускать образования (увеличения по сравнению с объемом, сложившимся по состоянию на 1 января 2024 года) просроченной кредиторской задолженности местных бюджетов и муниципальных учреждений, в том числе обеспечив качественное формирование кассовых планов при организации исполнения местных бюджетов, постоянный контроль за обоснованностью принятия и своевременностью исполнения бюджетных обязательств;

- обеспечить четкий и строгий контроль за своевременностью и результативностью реализации мероприятий, в целях софинансирования которых предоставляются субсидии из областного бюджета, включая проведение процедур определения поставщиков (подрядчиков, исполнителей), а также своевременное исполнение муниципальных контрактов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг и их оплату.

6. Итоги публичных слушаний

Одобрить отчет об исполнении областного бюджета за 2023 год и рекомендации, принятые в соответствии с решениями по результатам публичных слушаний: «за» - 62; «против» - 0; «воздержался» - 0.

**Председатель публичных слушаний,
Заместитель Председателя
Правительства Ивановской области –
директор Департамента финансов
Ивановской области**



Л.В. Яковлева